

坚持双向受益原则 形式多样效果明显

——如皋市与南航实行科技与经济结合 促进地区经济发展的做法和体会

殷春和 杨建军 张一兵

为了促进科技与经济的结合,加速地方经济的发展,省委组织部选派了南京航空航天大学的两位同志先后担任如皋市科技副市长。四年来,如皋以南航为依托,发挥科技副市长的桥梁和纽带作用,进行优势互补、双向受益的探索和实践,加快了科技兴市的步伐。如皋市已跨进全国农村综合经济实力百强县(市)和全国首批科技先进县(市)行列。

一、选派科技副职工作要坚持实现“双向受益”的原则

科学技术在现代经济和社会发展中的重大作用已经被越来越多的人所认识,选派科技副职是科技向现实生产力转化的重要手段。随着社会主义市场经济体制的建立,如何使选派科技副市长工作持久稳定地发展下去,经过几年的积极探索,逐步认识到:只有实现“双向受益”,调动双方的积极性,才能使选派科技副市长的工作步入良性循环的轨道。四年来,我们双方在“双向受益”上取得了较为显著的成效,使派出单位、地方以及科技副市长三方都较为满意。南航有关人员参与和完成如皋市 20 多个项目攻关,其中有两个国家级火炬项目和一个国家级节能中标项目,如皋市由此新增产值一亿多元,南航也按照合作协议从中得益二百多万元。科技副市长在促进科技长入经济的同时,增长了才干,提高了水平,回校后都走上了领导岗位。

二、促进科技长入经济的主要形式和做法

如皋市与南航通过院市结好、厂系挂钩、基地设定等形式,开展了广泛的经济技术合作,为发展双方友好关系增强了实力,注入了活力。

1、院校现有科技成果和成熟技术通过各种渠道为如皋市所用。一是技术转让。从 1991 年如皋市与南航签订友好院市协议以来,通过科技副市长将南航

每年的科技成果资料介绍到如皋,并组织有关教师到如皋市向有关企业宣传,实行优先、优惠转让。二是应用服务。如皋市第二印染厂利用南航动力工程提供的机电一体化技术,改造传统印花设备,引进自动控制布动式印花机已投入使用,工效提高三倍,并从根本上杜绝了逃印、漏印和重版现象。这类产品的开发和技改的实施,对如皋市产品结构的调整和企业装备的改善起到了积极的作用,南航科技人员也从中进一步把握了市场的需求和研究方向,提高了科研的社会经济效益。

2、如皋市的企业提出课题或研究方向,委托南航进行研究开发。如皋市先后组织工业主管部门和有关企业的代表到南航的国家级重点研究机构和若干特种技术进行参观考察,二十多个工业主管部门和企业相继与南航有关处系签订了各种合作协议,市无线电六厂原是一家生产脚手架、电子清纱器等产品的小厂。在调整结构中,准备为卷烟厂研制电脑控制送丝系统,苦于技术力量薄弱,在系统研制和调试中遇到了难题,于是就请南航组织攻关,不到四个月使系统调试一次性成功,顺利通过卷烟厂的验收,产品迅速推向市场。随后又对该系统设计进一步进行优化,提高了系统性能,此项目被列入省级和国家火炬计划,最近又被评为省科技进步二等奖,并被国家烟草专卖机械总公司确定为烟机指定产品。南通电子专用设备厂委托南航曹以柏教授主持的“磁性材料成型设备扩系列设计”,可使企业每年新增产值上千万元,利税过百万元。该项目也于 1991 年由省级上升为国家级火炬项目。现在,这两个厂已被命名为全省首批高新技术企业。

3、共同制定并实施人才开发培训计划。如皋市委组织部、科委、人事局、协作委、乡镇企业局和科协

经验交流

等部门与南航有关部门加强联系,形成人才开发培训方面的会谈纪要近10份,一是南航按照如皋市人才培训规划,采取灵活多样的形式,帮助如皋市培训人才。二是如皋市设立南航青年教师和学生实践、实习基地,南航将毕业的博士、硕士研究生按如皋市所需专业下派到有关单位进行顶岗锻炼,11名同志在如皋市锻炼期间为企业解决技术难题,提供了专业服务,研究能力和市场适应能力普遍增强,有的在短短的数月内就取得了不少科研成果。通过实践锻炼,也促进了青年科技人才的迅速成长。

4、如皋市主动为院校提供教育科研条件和场所。如皋市通过为南航设立新产品开发基地、科研中试基地、教育基地和后勤物资供应基地等形式,为南航承接CAD计算机辅助设计和软件开发、液压技术及电子技术应用、用单片机改造生产等十多个开发项目及科研中试,提供必要的场地、设备、劳务和必要的经费。近两年来,如皋市还向南航提供了急需的程控电话局用机、101胶印机和大功率洗涤机械等设备,双方交易额近百万元。

三、几点体会

1、“双向受益”是双方长期友好合作的基础和动力。这是社会主义市场经济的客观要求,也是不断增

强双方自身实力的内在动因。为此,如皋市委、市政府和南航对双方合作都有很高的热情,双方领导进行了多次互访,寻求合作的渠道和内容,科技副市长在其中发挥了很好的桥梁和纽带作用,认真抓具体合作项目的落实。

2、要实现“双向受益”就要本着真诚、平等、互利、互惠的原则,双方在合作过程中严格执行合同,承担各自的责任和义务,在利益分配上采取灵活多样的处理方法,有的是有偿服务,有的是无偿支持。

3、在院市合作中注意发展企业与系处友好合作关系,是合作项目落实到实处一个重要方面。如皋市十多个企业与南航系处建立了紧密的合作关系,这样就有力地解决了长期以来科技与生产脱节的矛盾。一方面,南航系处的科技成果能直接向企业转化。另一方面,企业在生产中的技术难题也就可以直接请南航系处来解决,推进了企业技术进步。

4、在受益问题上应处理好两方面的关系,就是经济效益和社会效益的关系、近期效益和长期效益的关系。如果把“双向受益”着眼点放在经济效益和近期效益上,那么双方合作也就缺乏了一定的广度和深度。